

编者按

5月3日,生态环境部“新时代 新青年”主题演讲比赛决赛在北京举行。经过层层选拔、推荐,来自部机关及直属单位的12名优秀青年依次登台演讲。本版今日摘登部分演讲内容,以飨读者。

# 唯有奋斗和奉献,方能不负新时代使命

——生态环境部“新时代 新青年”主题演讲比赛决赛演讲词摘登

## 有一种责任叫传承

核电大国迈向核强国提供最坚实的保障。

峥嵘岁月三十载,励精图治永开来。三十年使命在肩,三十年风雨兼程,三十年砥砺前行,三十年来每一代核安全人身上,都镌刻出核安全事业的责任与担当。作为一名核安全事业的守护者、一名生态环境的保护者,我责无旁贷。因为,有一种责任叫做传承,有一种血脉叫做中华。我要传承老一辈人实干苦干的工匠精神,肩负新时代实现中华民族伟大复兴的光荣使命。

我也曾问过自己,新时代下的中国青年,责任到底是什么?责任是家庭和爱人面对困难时的勇敢担当,是在平凡的岗位仍然追求卓越的拼搏精神,是一个国家和一个民族面临危难时的挺身而出。当你把责任扛在肩上的时候,他就会成为前进的动力,成为护佑的盔甲。我们有责任证明,一个被能源照亮的国度,同时可以是洁净和美好的。



核与辐射安全中心 史强

时代的责任赋予青年,时代的光荣也属于青年。没有一代人的青春是容易的,但是每一代人的青春都是大有可为的。让我们每一个青年人,在自己的领域、自己的岗位,都能够书写属于我们自己的历史。

我国核电从“跟跑者”到“领跑者”,从“借船出海”到“造船出海”。华龙一号乘着“一带一路”的东风扬帆起航,成为中国制造的“新名片”。我的工作恰恰是立足于核安全评审,牢牢铸核安全的每一个细节,为中国核电由

## 担青春使命 承环保梦想



卫星环境应用中心 曹飞

青年是过来人的历史影子,更是未来发展的历史镜像。老一辈环保人中,有一群耀眼的明星,那就是塞罕坝人。时间退回到200多年前,有个地方,叫木兰围场。除了带来肥美的牛羊,木兰围场还涵养着东南几百里的土地。然而,随着清王朝的陨落,贪婪的日本人将那里的树木连根拔起,短短几年的时间,曾经郁郁葱葱的“美丽的山岭”变成了“天苍苍,野茫茫,风吹沙起好荒凉”的荒漠。

1962年,来自18个省区市、24所大中专院校的毕业生和周边地区的干部职工,组成了369人的建设大军,进驻塞罕坝,成为第一代植林人。50多年来,他们的亲戚、朋友、他们的孩子,他们孩子的孩子,用勤劳的双手植下了万亩森林,成为大半个中国抵御西北方向恶劣自然灾害的天然屏障。

中国特色社会主义进入新时代,祖国的生态环保事业也迎来了更加美好的发展契机。作为生态环保人,必须有一种筚路蓝缕以启山林的壮志,一种逢山开路遇水架桥的勇气,一种山清水秀绿茵夫有责的担当,一种攻坚克难与时俱进的能力。近年来,我部利用卫星遥感发现腾格里沙漠疑似污染水体,开展甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题监管。日复一日、年复一年,环保卫士人都在向着一个共同的目标努力,那就是让天更蓝、水更清,森林更加茂密。

## 青年党员要做新时代的先锋



行政体制与人事司 赵焯焯

中国特色社会主义进入了新时代,作为一名新时代青年共产党员,应该怎样发挥作用呢?我的回答是:坚守平凡,成就伟大。在普通的岗位上,尽职尽责,将平凡的工作做到极致。

首先在思想上不能懈怠,要坚定理想信念,坚持对世界观的改造。一名合格的青年共产党员一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心。其次在学习上不能懈怠,要发奋图强,坚持对业务的钻研。我们作为

青年共产党员更要时刻牢记宗旨,努力学习知识,刻苦钻研业务,不断提高本领,让世界听到我们的声音。

坚定理想信念和加强学习最后的落脚点都在脚踏实地工作上。人事司的工作性质不像业务司局一样战斗在一线,但是恰恰就是这些幕后工作,影响着每一个人的切身利益和未来发展,影响着整个环保干部队伍的战斗力和凝聚力,更影响着新时代生态文明建设的伟大实践。可以说,我们默默付出、一丝不苟地完成好每一项工作,就是为中心工作做好了服务。

NBA球员科比有一句话很有名,就是“你见过凌晨4点的洛杉矶吗?”凌晨4点的洛杉矶我肯定是没看过,但我相信每一位体改处的同事都看过凌晨4点的生态环境部大楼。同事们饱满的工作热情和超强的工作效率都深深地影响着我,这才是新时代的青年共产党员,这才是新时代的先锋。

## 督察人是奋斗的人



生态环境部党校 庄强

习近平总书记说,只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。今天,我说的就是环保督察人奋斗的故事。

督察人是“危险”的人。集结号一吹,带上呼吸机也要即刻奔赴一线。因食道有隐疾,督察人一次在出差吃饭时,饭卡在食道中下不去,喘不上气,唯有叫人站在板凳上拎着脚硬抖才把饭从食道中抖出,督察人差点成为因饭殉职的环保人。

督察人是“不称职”的人。爱人在

外地工作,督察人经常出差无法陪伴、教育儿子。午夜梦醒,看着身边酣睡的儿子,感觉亏欠太多,七尺男儿不禁潸然泪下,半夜发个朋友圈,引得一群督察人共鸣,一起潸然。督察人经常是说走就走,一走要去好久,在爱人生儿子的那年,督察人还出差210天。

督察人是“靠不住”的人。赶上督察关键期,父母生病顾不上、爱人孩子有事管不了,除了督察其他的都要往后放。正如督察人的家人感慨的:“你是要钱没钱,要人没人,不知道为了啥?”

督察人为了啥?为了企业都遵法守法,为了地方党委政府扛起环保主体责任,为了守护青山绿水的担当,为了满足群众美好环境需求的承诺!

督察人是平凡的人,他们和广大环保人一起为我们的生态环保事业挥洒着汗水,奉献着青春,但他们干的是不平凡的事业。

督察人,是奋斗的人,是幸福的人。

## 让青春燃烧在新时代



生态环境部党校 胡楠

历史进入新时代,我们这些80后、90后,人生黄金时期正与“两个一百年”奋斗目标的实现相吻合,我们是这一历史进程的见证者,更是参与者和创造者。在打好污染防治攻坚战这场战役中,我们环保青年不能辜负肩上的使命和党的信任。

生态环境的各个领域都有青年人奋勇拼搏的身影,他们正以实际行动,彰显着忠诚干净担当的生态环保铁军的

形象。作为青年“环保战士”的一员,我也为能参与其中而深感自豪。2017年我作为巡查小组组长,先后3次承担大气巡查工作,也曾登上15米高的采样平台,也曾带病在户外坚持半个月。寒冬腊月的每一次出差,妈妈都送我到楼下,直到我走出她的视线,她才舍得回家;每一次归来,我都要紧紧地抱一抱妈妈,并在心底说一声:“谢谢您,妈妈。”我知道,母亲在家既要照顾我身患癌症的父亲,又要看护我幼小的儿子,十分辛苦。而我能给她的,只能是一个女儿的工作成绩和每次归来的贴心拥抱了。

这就是我们的故事,这其中有你、有我、也有我——我们正在用自己双肩扛起建设美丽中国的重任。我们赶上了一个好时代,庆幸选择了利国利民的美丽事业”。让我们牢记习近平总书记的嘱托,在部党组的正确领导下,一年接着一年干,一代接着一代干。

## 做好美丽中国的建设者



中国环境科学研究院 谷雪景

打赢蓝天保卫战、守住绿水青山是实现美丽中国的重要篇章。面对日益凸显的机动车污染问题,我们不畏难、不退缩、迎难而上,为优化运输结构我们献计献策,得到国务院领导的重要批示;为说清移动源污染问题我们集思广益,承担第二次全国污染源普查的移动源工作;我们建立大数据平台,连续8年每年一本机动车年报;我们聚焦高排放柴油车,主持了总理基金项目

中唯一一项与移动源相关的研究。

不忘初心,就是要点燃工作的热情,有责任,有担当。我们结合自身工作,加大路检路查力度,开展道路巡逻,实施数据联网,做好机动车监管的技术和管理支撑工作。我们的身边有这样一支机动车督查小分队:在污染最严重的时候,在寒冬酷暑夜深人静的时候,却正是他们牺牲假期、牺牲健康、牺牲睡眠,走向督查岗位的时候。他们用实际行动践行了环保人的责任和担当。

他们专啃硬骨头,重点突击柴油车监管,协助生态环境部对违法企业开出上千万的巨额罚单,这既是国家生态环境部门第一次处罚机动车生产企业,也是党的十九大后开出的第一张环保罚单。事后,我的同事告诉我,他们说自己很幸运,在平凡的工作岗位中,见证了环保历史的一个第一次,终于让违法者感受到了环保的重拳。

## 做新时代生态环境先锋



中国环境出版集团 邱玥

不忘初心,方能铭记历史。不忘初心,方能砥砺前行。作为生态环境出版青年,我们应进一步发挥自身宣传普及方面的能力,把提升全民生态环境保护意识作为奋斗目标,矢志不渝。

不忘初心,方能继续开来。党的十九大报告指出,中国特色社会主义进入新时代,这个新时代,是承前启后、继往开来,在新的历史条件下继续

夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。高速的信息传播和快速的知识更迭对新时代的生态环境出版青年提出了更高的要求。“明者因时而变,知者随事而制。”做好宣传思想工作,比以往任何时候都更需要创新。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。新时代青年必须以钉钉子的精神和功成不必在我的精神,勇于改革创新、永不僵化、以脚踏实地、真抓实干的行动坚守初心和使命。

古语有云:“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”党的事业是如此,生态环境事业亦应如此。新时代青年更要按照党的十九大要求,登高望远,居安思危,坚持改革不停顿、创新不止步,撸起袖子加油干,实干担当争先锋,在顺应历史、现在和未来的大势中承前启后,继往开来,走好我们这一代人的长征路。

## 不忘党和家的初心



核安全监管司 王民

有念过几年书,他的知识都是在战场上学的,他的工作也是共产党安排的,他对共产党有深厚的感情,所以经常教育我们要紧跟党走,要保持和共产党员一样的初心。

那么,共产党员的初心是什么?我们为什么要坚持这样的初心?党不忘初心,传承初心,最终强国;家不忘初心,传承初心,才会富足。只有紧跟党走,不忘初心,传承初心,做一个自己梦想中合格的监督员。我不知道世界上还有哪个国家,在过去三十年的时间里,能让个人的命运发生如此巨大的变化!

前两天,女儿看见我胸前戴着红色的党徽,说:“爸爸,我们在幼儿园表现好的话,也会被老师贴上红色的贴纸,跟你的一样。”我说:“闺女,你真棒,你现在还小,要坚持这份初心,要做好人好事。”她却懵懂地问我:“爸爸,什么是初心?”

是啊,什么是初心?小时候父亲经常教育我们说:“要紧跟党走,要做个好人,要做些好事”。父亲是一名抗美援朝的战士,小时候因为家里穷,并没

## 做一个梦想的播种者



东北核与辐射安全监督站 汪洋

把我个人融入国家发展、民族复兴的伟大洪流,这样的人最应该得到社会的尊重,最应该享受时代的荣光。从那时起,我的心底再次燃起一个梦想,那就是能成为一名卓越的监督员,让世界因为我们而更加和平。

三十一年弹指一挥间。现在,我已经成为两岁孩子的母亲,也成了一名自己梦想中合格的监督员。我不知道世界上还有哪个国家,在过去三十年的时间里,能让个人的命运发生如此巨大的变化!

今日之中国,以更开放的姿态、更包容的胸怀,奋勇前进。在前方,还有无数的未知正等待我们去探索。所以,年轻的朋友们,请努力在我们脚下这片土地上播种梦想吧!梦想的果实必将成为属于我们每一个中国人的美丽中国梦!

## 争做生态环境保护新青年



核设施安全监管司 邱国盛

面向决胜全面建成小康社会的新时代,我们要勇做新时代的弄潮儿,争做生态环境保护新青年。

要心怀伟大坚定的理想。找到个人与事业发展的契合点,在正值青年的年龄,效力于正值青年的国家部门,为正值青年的生态环境事业矢志奋斗。

要具备明辨慎思的眼光。当前,我国绿色生产方式与生活方式尚未完全形成,环境风险不容忽视,挑战依然

严峻。我们要因势利导,把准方向,在执行落实、跟踪问效、补齐短板、风险防控上下功夫,保持定力、魄力和耐力。

要展现拼搏担当的姿态。要敢打敢拼、善打善拼,善用微信、网络等新媒体学习调研和部署工作,提高效率。要虚心学习,保持谦卑之心,进取之心,学有所获,学无止境。要脚踏实地,把压力当动力,把小事当大事,一步一个脚印推进工作。

要坚守敬畏戒惧的底线。坚守政治底线,在政治思想和行动上与党中央保持高度一致。坚守廉洁底线,令行禁止,不打折扣。坚守安全底线,善用底线思维,立足岗位查风险,对标任务补短板,深入调研出实招。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。让我们在污染防治的波涛汹涌中破浪前行,在美丽中国的历史画卷中书写人生华章。

## 不忘初心开启新时代



辐射源安全监管司 张京晶

不忘初心,方得始终。中国共产党的初心,就是为“中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”。青年朋友们,我们何其幸运,我们将会是实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的历史见证者、全程参与者、关键实践者、荣光分享者。我们要扪心自问一句,做新时代的新青年,走上前去,挑起担子,准备好了吗?一百年前,章太炎在《今日青年之

弱点》的演讲中提到4个弱点。第一个弱点,就是把事情看得太容易,其结果不是侥幸,便是退却。“因为大凡作一件事情,在起初的时候,很不容易区别谁为杰出之士,必须历练许多困难,经过相当时间,然后才显得出谁为人才,其所造就方才可靠。”第二个弱点,就是虚慕文明。第四个弱点,就是好高骛远。现在看来,这些弱点依然历历清晰,于我们而言,直戳痛处。

伟大新时代在召唤堪担大任的新青年,建设美丽中国更需要舍我其谁的勇气和担当。让我们牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,修身慎行,怀德自重,敦方正直,清廉自守,从小事做起,从身边事做起,争当生态文明建设的生力军和排头兵。青年朋友们,让我们齐声说:“新时代,我们准备好了!”

## 做新时代坚实的生态环保力量



环境与经济政策研究中心 张恒

每当我工作疲惫的时候,看到身边一样奔波的同事,扛着比我更多更重的任务却依然保持着专注和热情,我就有了坚持的力量。明知辛苦却勇于担当,不仅是新时代赋予生态环保人的新要求,也是新时代生态环保人由衷的热爱和选择。

幸福是奋斗出来的,天下没有白费的努力。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,生态环境保护取得了空前的成就。这一切,正在实实在

在在地改变着中国的样貌,大家也对“保护环境就是保护生产力,绿水青山就是金山银山”有了更深刻的认识。同学聚会先要聊一聊蓝天白云好天气,纷纷为咱们环保工作点赞,为我选择环保工作竖起大拇指。过年回家,一向严格的爸爸在年夜饭上说,习总书记都为生态环保工作点赞,我也要为你们点点赞。那一刻我才体会到了同事口中“所有付出都值得”的自豪感,真正理解了身边人、那里同事加班加点却无怨无悔的原因,感受到新时代对我们每一名生态环境保护工作者的叮咛与嘱托。

新时代赋予生态环境部门新使命,新使命呼唤新作为,作为一名生态环境保护青年,更要拿出担当、拿出干劲,在追逐美丽中国梦的征程中,以一往无前、百折不挠的奋斗决心和非凡勇气,用严、真、细、实、快的工作作风,发出新时代生态环保力量的最强音!